

# МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донекой улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирикова.

**Содержаніе.** Отношеніе Англіи къ Россіи въ восточномъ вопросѣ, вызвавшее мысль объ устройствѣ Русскаго добровольнаго флота на всеобщія народныя пожертвованія. Важное значеніе добровольнаго флота для рѣшенія восточнаго вопроса въ смыслѣ благоприятномъ для Россіи и ея братьевъ—Славянъ и необходимость каждому изъ Русскихъ принести свою лепту на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. **Воскресныя Бесѣды.** Бесѣда двадцать восьмая. Изреченіе Іисуса Христа о своихъ современникахъ, какъ объ играющихъ дѣтяхъ. Поученіе по случаю приглашенія къ пожертвованіямъ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. Тайна загробной жизни. **Внутренній отдѣлъ.** Освященіе перваго крейсера судна въ Кронштадтѣ. **Историческій отдѣлъ.** Архимандритъ Пансій. **Извѣстія и замѣтки.** Милостыня изъ тюрьмы. Письмо къ Редактору объ изданіи полнаго систематическаго сборника церковно-гражданскихъ постановленій. Отъ ректора Московской семинаріи. Объявленія.

### МОСКВА, 25-ГО ЮНЯ.

Въ началѣ нынѣшняго года наши геройскія войска, совершивъ почти безпримѣрные въ исторіи подвиги и пронеся со славою русскія знамена изъ края въ край непріятельской земли, стали лагеремъ у самыхъ стѣнъ непріятельской столицы. 19 февраля былъ подписанъ мирный договоръ и вся Россія уже готовилась радостно встрѣтить своихъ сыновъ—героевъ.

Но въ это самое время на водахъ Мраморнаго моря появились грозные военные корабли сильнѣйшей морской державы,—Англіи. Англія всѣми силами и средствами изъ-за своихъ выгодъ рѣшилась уничтожить плоды кровавой борьбы Россіи, помрачить ея славу и удержать освобожденныхъ славянъ въ турецкой неволѣ. И въ началѣ войны, и во время ея Англія всячески старалась препятствовать нашему оружію и въ тоже время помогала всѣми мѣрами Туркамъ, притворно сохраняя миръ съ нами. Не удалось ей во время войны поддержать врага Россіи и всего славянства! Противъ побѣдоноснаго воинства нашего не устояли ни многочисленные арміи нашего врага, ни непроходимыя горы и крѣпости, ни несокрушимыя твердыни его. Но когда врагъ, сокрушенный и изнеможенный искалъ пощады у великодушнаго нашего возлюбленнаго Монарха, когда миръ уже заключенъ, въ это время Англія старается уничтожить все, что сдѣлано Россіей, снова поработить варварскому владычеству Турокъ освобожденные Россією братьскіе по происхожденію и по православнои вѣрѣ славянскіе народы. Россія миролюбива, не ищетъ для себя приобрѣтеній, не желаетъ пустой славы. Она шла за дѣло освобожденія православныхъ христіанскихъ народовъ, за вѣру православную, за крестъ Христовъ. За эту-то высочайшую святую легло болѣе ста тысячъ сыновъ ея въ кровавомъ бою, истрачено громадное количество русскихъ денегъ. И теперь по милости своекорыстія и зависти всемірной торговли—Англіи, сыны Россіи остаются внѣ предѣловъ своего отечества и тысячами поражаются отъ болѣзней. И теперь Россія остается вѣрна себѣ, и теперь она не хочетъ новой войны,

жалѣть кровь своихъ сыновъ, жалѣть и чужихъ, которые тоже подвергнутся ужасамъ войны и смерти. Потому Россія не отказалась отъ конгресса, на которомъ Англія съ другими державами предприняла устроить мирно дѣло Турціи и быть славянскихъ народностей.

Изъ англійской печати было извѣстно, что Англія въ принципѣ рѣшила окончательную невозможность спасти и возстановить турецкое владычество на Балканскомъ полуостровѣ. Что же теперь? По послѣднимъ телеграммамъ изъ Берлина, представитель Англіи на конгрессѣ, лордъ Беконсфильдъ категорически заявилъ будто бы на конгрессѣ, „что онъ пріѣхалъ въ Берлинъ съ цѣлю не уничтоженія Турціи, но съ цѣлю ея возстановленія“, и потому требуетъ отступленія русскихъ войскъ за Балканы и настаиваетъ на вступленіи въ Болгарію турецкихъ войскъ. По поводу этихъ извѣстій вотъ что совершенно справедливо замѣчаетъ одна газета (Новое Время): „Мы желаемъ мира, мы желаемъ отдыха; мы желаемъ теперь мира также страстно, какъ страстно желали войны съ Турціею; во имя мира мы понимали уступки, сдѣланныя дониндѣ; въ этихъ уступкахъ мы не видѣли отступленія отъ главной идеи, отъ идеи освобожденія христіанъ Балканскаго полуострова. Но то, чего требуетъ теперь этотъ страшный министръ королевы Викторіи, мы не понимаемъ; это требованіе безсмысленно не только съ русской точки зрѣнія, но и съ точки зрѣнія общечеловѣческой, съ точки зрѣнія гуманности; это требованіе рассчитано единственно на то, чтобъ оскорбить Россію, оскорбить армію, нанести поражение самой идеѣ борьбы русскаго народа и сдѣлать возможнымъ въ самомъ непродолжительномъ времени новую войну, еще болѣе ужасную, болѣе кровопролитную. Требовать отступленія русскихъ войскъ за Балканы и настаивать на вступленіи въ Болгарію турецкихъ войскъ—значитъ не соглашаться на то, чему Россія „придаетъ особенную важность“, какъ сущности своей задачи, своего призванія, исполненнаго долга. Пора остановить почтеннаго лорда, диктаторски

распоряжающагося Англійей: мы до сихъ поръ только уступали,—пора настоять, чтобъ уступки не шли дальше. Весь міръ видитъ, что Россія сдѣлала все, что было можно, чтобы удовлетворить интересамъ Англии; вся Европа видитъ, что требованія превосходятъ всякія мѣры. Мы ничѣмъ не гарантированы, что разъ отступивъ за Балканы, отъ насъ потребуютъ отступить за Дунай. Каждый новый шагъ на пути отступления вызываетъ новую наглость. Чего мы боимся! Неужели мы боимся войны? Неправда. Мы не хотимъ войны, но бояться ея не можемъ. Живъ русскій народъ, жива его вѣра, жива его сила. Мы не проповѣдуемъ необходимость войны, мы проповѣдуемъ миръ. Мы говоримъ, что дальнѣйшія уступки приведутъ къ страшной войнѣ, послѣдствія которой исчислить невозможно и представить себѣ нельзя. Твердость съ нашей стороны положить предѣлы притязаніямъ, русскій народъ пока сосредоточенно ждалъ, до какихъ предѣловъ могутъ дойти требованія врага; онъ настроенъ мирно, но терпѣніе можетъ лопнуть, громадной волной можетъ встать русская земля, не позабывшая ни своей чести, ни своей гордости, и отстоитъ русское имя отъ тѣхъ новыхъ оскорбленій, которыя становятся невыносимыми. Тоже говорятъ и другіе печатные органы, въ настоящемъ случаѣ выразители настроенія всего русскаго народа. Изъ Петербурга сообщаютъ (Моск. Вѣд.), что впечатлѣніе отъ извѣстія о томъ, будто бы на конгрессѣ англійскіе уполномоченные осмѣлились потребовать отъ насъ уступки Туркамъ и вооруженія Турками всѣхъ важныхъ Балканскихъ проходовъ—было *прозвонное*. Какъ страшный громовой ударъ разнеслась эта ужасная вѣсть по городу, изъ устъ въ уста, изъ сердца въ сердце, и всякій, кого я не видѣлъ, казался мнѣ наэлектризованнымъ этою возмутительною вѣстью до такой степени, что хотя и больно было сердцу отъ вѣсти, но за то отрадно было видѣть, что какъ русское чувство закипѣло во многихъ сильнѣе, чѣмъ вчера и вырывалось наружу. Запахло войной въ воздухѣ. У всѣхъ была рѣчь огненная, вдохновенная, и вдохновенная двумя высокими чувствами: честью Россіи и затѣмъ представленіемъ о томъ, что значать для Россіи юго-балканскіе проходы.

И вправду: произнесите гдѣ хотите, въ какомъ угодно кругу русскихъ людей слово „Шипка“, не прозвучитъ ли оно также свято, также дорого для сердца какъ слова: мать, сестра, родной домъ? Эти проходы Балканъ, это именно теперь для каждаго русскаго *святыя мѣста*, гдѣ каждая пядь земли залита русскою кровью, гдѣ горное эхо не знаетъ другихъ звуковъ кромѣ русскаго страдальческаго стона и громкаго „ура“, и эти-то проходы отдадутъ обратно Туркамъ. Нѣтъ, это немисливо, это невозможно“.

Сыны Россіи! Ужели мы попустимъ, чтобы Англія уничтожила плоды нашихъ побѣдъ, столь дорого купленныхъ цѣною русской крови и снова поработила игу мусульманъ тѣ народы, которые освобождены нами? Ужели мы дадимъ ей посмѣяться надъ нашимъ отечествомъ и надъ тѣмъ святымъ дѣломъ, которое совершено нами?

Не объявляя намъ войны, она дѣйствуетъ противъ

насъ, какъ самый злобный врагъ; не будемъ дремать и мы, въ мирное время уготовимся на брань. Врагъ нашъ силенъ на морѣ. И числомъ, и громадностью средствъ морскія силы его далеко превосходятъ наши. Но есть возможность нанести ему и на морскихъ путяхъ чувствительный ударъ. Кто не знаетъ, что всѣ интересы врага нашего сводятся къ барышу и наживѣ? Онъ обладаетъ громаднымъ купеческимъ флотомъ. Тридцать тысячъ судовъ его покрываютъ океаны вселенной. Вотъ куда слѣдуетъ направить удары! Въ то время, когда врагъ запретъ наши моря и какъ въ Крымскую войну будетъ жечь и грабить беззащитныя селенія на берегахъ нашихъ—торговый флотъ его на просторѣ океановъ да подвергнется въ свою очередь бѣдственной войнѣ! Для этого намъ нужны быстрыя и крѣпкія суда, которыя являлись бы нежданной грозой на морскихъ торговыхъ путяхъ нашего врага.

Послѣдняя война покрыла славой русскихъ моряковъ, сражавшихся на утлыхъ судахъ съ грозными броненосцами и выходившихъ побѣдителями изъ борьбы столь неравной. Дайте имъ настоящія морскія суда, пошлите ихъ въ океаны на ловлю вражескаго купеческаго флота и врагъ нашъ расклется въ своей самонадѣянности (Воззв. Моск. Комит.).

Подъ высокимъ покровительствомъ Государя Наслѣдника Цесаревича, во всей имперіи открыта подписка на снаряженіе судовъ добровольнаго флота. Добровольный флотъ долженъ быть созданіемъ русскаго народа. Суда его будутъ плавать подъ русскимъ военнымъ флагомъ, подлежать дѣйствию русскихъ законовъ, и исполнять приказанія русскаго правительства. Повсюду, на всѣхъ моряхъ и океанахъ, будутъ они представителями Россіи, защитниками русской національной чести и безпощадными врагами для непріятеля. Вездѣ, куда бы ни занесли ихъ случайности боевой жизни, наши моряки-добровольцы всегда будутъ высоко держать наше знамя, символъ нашей чести, славы и достоинства. Никогда наши добровольцы-моряки не забудутъ, что за каждымъ ихъ шагомъ, за каждымъ ихъ дѣйствіемъ съ любовью и трепетомъ слѣдитъ весь русскій народъ и каждый изъ ихъ соотечественниковъ.

Не разореніе частныхъ лицъ, не захватъ чужой собственности будетъ дѣйствительною цѣлью ихъ дѣйствій,—нѣтъ, во имя Россіи, какъ уполномоченные защитники чести русскаго народа, наши добровольцы будутъ наносить врагу удары вездѣ, гдѣ въ состояніи будутъ это сдѣлать. Они будутъ вредить ему всѣми средствами и изо всѣхъ силъ. Они подрѣжутъ его политическое могущество посредствомъ уничтоженія его торговаго флота; дадутъ почувствовать Англій, что она также уязвима, что прекращая, или препятствуя мирному ходу ея торговли, мы въ состояніи напомнить англійскому народу, что выше коммерческихъ интересовъ и выше ея себялюбивой политики пять милліоновъ христіанъ, истязуемыхъ ея друзьями—Турками. Вотъ та высокая и истинно патріотическая цѣль, которая лежитъ въ основаніи созданія добровольнаго флота. Захватъ англійскихъ коммерческихъ судовъ является только средствомъ для достиженія этой цѣли. До тѣхъ поръ, пока Англія не убѣдится, что ея по-

ложеііе на островѣ не ставитъ ея жизненныхъ интересовъ вѣ всякой опасности, пока англійскій народъ не почувствуетъ самымъ осязательнымъ образомъ на самомъ себѣ всю тяжесть войны съ Россіей—до тѣхъ поръ англійская политика не отречется отъ своей вражды къ законнымъ интересамъ русскаго народа. Итакъ, создавая нашъ добровольный флотъ, мы не только будемъ имѣть въ своемъ распоряженіи орудіе борьбы съ Англійей—мы обезпечимъ на будущее время большее уваженіе со стороны этой державы къ нашимъ законнымъ правамъ, къ нашей чести и національному достоинству. Таково огромное политическое и международное значеніе добровольнаго флота.

Но этаго мало; добровольный флотъ имѣетъ еще огромное общественное и государственное значеніе. Будучи вызванъ къ жизни по почину частнаго общества, добровольный флотъ будетъ въ полномъ смыслѣ слова созданиемъ, „дѣтищемъ“ всего русскаго общества, всего народа. Принимая на себя починъ въ этомъ дѣлѣ, создавая добровольный флотъ на свои собственные средства, русское общество доказываетъ, что оно не знаетъ никакихъ предѣловъ самопожертвованія, лишений и трудовъ, если рѣчь идетъ о благѣ отечества. Наши войска разгромили на поляхъ Болгаріи турецкія полчища и покрыли себя неуязвимыми лаврами; наши славные моряки показали себя на Дунаѣ и на Черномъ морѣ достойными преемниками нашихъ героевъ морской войны: Лазаревыхъ, Нахимовыхъ и Гейденовъ; подвиги Дубасова, Шестакова и Баранова всегда останутся памятны благодарному русскому народу. Но тѣхъ средствъ широкой борьбы, которыми обладаетъ въ настоящее время Россія, недостаточно. Само общество, всѣ русскіе люди, весь русскій народъ должны принести свою лепту на созданіе новаго и дѣйствительнаго средства борьбы съ Англійей. Всѣ мы должны сплотиться около престола для отраженія врага нашей родины, (Вѣстн. народн. помощ.).

Россія заявила себя въ истекшую войну не только безпримѣрными подвигами побѣдоноснаго своего воинства, но и безпримѣрными жертвованіями своихъ мирныхъ жителей на дѣло войны и на вспоможеніе больнымъ и раненымъ воинамъ. Лились и тысячи и даже милліоны изъ богатыхъ городовъ, и въ тоже время изъ бѣдныхъ хижинъ приносились въ жертву и мѣдныя кофѣйки и остатки холста, и моточки нитокъ и корпии и пр. Всякій несъ свою посильную жертву на алтарь отечества во имя Бога и вѣры на пользу своихъ братій. Теперь отечество снова требуетъ отъ насъ жертвы,—жертвы уже необходимой для защиты насъ самихъ, для охраны чести и славы нашего собственного отечества.

Сыны Россіи! Не пожалѣйте принести новыя жертвы на огражденіе чести и безопасности нашего отечества, и малыхъ жертвъ девятистотысячнаго населенія Россіи будетъ достаточно, чтобы появился на моряхъ добровольный флотъ русскаго народа грозою для нашихъ непріятелей.

„Дѣти земли русской, скажемъ словами воззванія Комитета для сбора жертвованій на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота, вы, встававшіе,

какъ одинъ человекъ каждый разъ, когда опасность угрожала святой матери нашей Россіи,—вы и на этотъ разъ единодушно откликнетесь на ея призывъ, и всѣмъ міромъ создадите добровольный флотъ, который вновь покажетъ свѣту, на что способенъ русскій народъ, когда онъ станетъ на стражу чести своего отечества“.

Съ Богомъ за дѣло святое, неси всякій, кто что можетъ; всякая жертва, всякая лепта будетъ принята съ благодарностію. Время не терпитъ; надо дѣйствовать быстро. Господь да поможетъ.

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

### БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ ВОСЬМАЯ.

*Изреченіе Іисуса Христа о своихъ современникахъ, какъ объ играющихъ дѣтяхъ (Мѣ. 11, 16—19).*

Обличая однажды невѣріе своихъ современниковъ, Господь Іисусъ Христосъ сказалъ: *кому уподоблю родъ сей? Онъ подобенъ дѣтямъ, которыя сидятъ на улицахъ и, обращаясь къ своимъ товарищамъ, говорятъ: мы играли вамъ на свирѣли, и вы не плясали; мы пѣли вамъ печальныя пѣсни, и вы не рыдали.* Изъ самыхъ этихъ словъ Іисуса Христа очевидно, что сидяція на улицѣ дѣти, прихотливо-быстро перебѣгающія отъ одной игры къ другой, отъ игры веселой, отражающей веселье брачнаго торжества, къ игрѣ печальной, отражающей похоронный плачъ,—суть современные Ему родъ или поколѣніе людей; ибо прямо сказано, что именно родъ сей подобенъ такимъ дѣтямъ. Кто же суть товарищи ихъ, не откликающіеся на ихъ прихотливый зовъ? Это видно изъ дальнѣйшихъ словъ Іисуса Христа, въ которыхъ Онъ объясняетъ, почему Онъ такъ изобразилъ своихъ современниковъ. Почему же? *Ибо пришелъ Іоаннъ (Креститель), ни ѣсть, ни пьетъ; и говорятъ: въ немъ бѣсъ. Пришелъ Сынъ человеческій (Іисусъ Христосъ), ѣсть и пьетъ; и говорятъ: вотъ, человекъ, который любитъ ѣсть и пить вино, другъ мытарямъ и грѣшникамъ.* Изъ этихъ словъ можно видѣть, что подъ товарищами, на которыхъ играющія дѣти капризно жалуются, что тѣ не исполняютъ ихъ прихотливыхъ желаній, должно разумѣть Іоанна Крестителя и Іисуса Христа. Предтеча Господень жилъ въ пустынномъ уединеніи и былъ, по объту, великій подвижникъ и постникъ. Явившійся проповѣдывать людямъ покаяніе, сокрушеніе о грѣхахъ, онъ въ самой жизни своей показывалъ себя такимъ проповѣдникомъ; изъ великаго воздержанія и поста его каждый долженъ бы видѣть, что, проповѣдуя покаяніе, онъ самъ переживаетъ глубокое сокрушеніе о грѣхахъ. Но современнымъ ему его соотечественникамъ это не нравилось, а потому они находили его воздержаніе чрезмѣрнымъ и даже говорили, что оно есть слѣдствіе бѣснованія. Іисусъ Христосъ не налагалъ на Себя обѣтовъ воздержанія и поста; Онъ велъ Себя совершенно свободно и, желая пользоваться всякимъ случаемъ, чтобы призывать грѣшниковъ къ покаянію и вѣрѣ въ Себя, посѣщалъ дома богатыхъ и бѣдныхъ, праведныхъ и грѣшныхъ, и вкушалъ все, что ему предлагали. Ка-

залось бы, что такое поведеніе Иисуса Христа должно было возбудить къ Нему расположеніе въ Его современникахъ, такъ какъ въ Предтечѣ Его они порицали именно строгое воздержаніе. Но нѣтъ,—и Христа они порицали, говоря: „вотъ, человекъ, который любитъ ѣсть и пить вино, другъ мытарямъ и грѣшникамъ“.

Чтобы яснѣе понять изображеніе Иисусомъ Христомъ своихъ современниковъ, какъ играющихъ дѣтей, капризно требующихъ отъ своихъ товарищей то одной игры, то другой, должно обратить вниманіе на тогдашнее состояніе іудеевъ. Іудеи около времени явленія на землѣ Спасителя очень сильно желали скорого пришествія Избавителя міра. Но они ложно представляли себѣ, кто будетъ этотъ Избавитель міра и каково будетъ Его царство. Они думали, что это будетъ царь земной, могущественный завоеватель, который доставитъ іудеямъ первенство среди всѣхъ народовъ міра, что царство Его будетъ земное и подданные Его будутъ наслаждаться въ этомъ мірѣ всѣми благами настоящей жизни. А такъ какъ іудеи въ это время находились подъ властію римлянъ и имъ очень хотѣлось освободиться изъ-подъ этого языческаго ига; то такіа мечтанія о Мессіи—завоевателѣ міра еще болѣе разгорались. И вотъ въ это-то время вдругъ является пророкъ Іоаннъ. Пророковъ Богъ уже давно не посылалъ къ іудеямъ, а потому явленіе пророка Іоанна Крестителя очень сильно всѣхъ обрадовало и всѣ возгорѣли живою надеждою, что наступили времена Христа. Это-то радостное ихъ возбужденіе и изображаетъ Христосъ, говоря, что играющія дѣти сначала играли на свирѣли, призывая товарищей плясать. Но, возрадовавшись, чего же они желали и ожидали отъ Іоанна? Играющія дѣти желали, чтобы товарищи ихъ плясали, а іудеи желали, чтобы Іоаннъ Креститель былъ вѣстникомъ завоевателя царя, провозгласилъ воинскій кличъ, призывалъ всѣхъ къ вооруженію, какъ наилучшему приготовленію къ встрѣчѣ съ самимъ царемъ завоевателемъ. Но Іоаннъ не откликнулся на это ихъ желаніе; напротивъ, онъ призывалъ всѣхъ къ печали, скорби о грѣхахъ и даже угрожалъ своимъ соотечественникамъ отверженіемъ отъ царства Божія. И такимъ образомъ они уподобились дѣтямъ, которыя говорятъ своимъ товарищамъ: „мы играли вамъ на свирѣли, и вы не плясали“; іудеи оправдываютъ свое невѣріе Іоанну тѣмъ, что онъ не такъ проповѣдывалъ, дѣйствовалъ и велъ себя, какъ бы они желали и какъ бы, по ихъ мнѣнію, слѣдовало; они не ожидали и не желали, чтобы Предтеча Христовъ былъ постникомъ и проповѣдникомъ покаянія. Но вотъ явился вскорѣ и Самъ Христосъ. Слѣдовало бы іудеямъ, переживши сокрушеніе о грѣхахъ, возрадоваться духомъ, такъ какъ теперь исполнились ихъ горячія желанія скорого пришествія Спасителя міра. Но такъ какъ причина невѣрія современниковъ Христа заключалась не въ образѣ поведенія посланниковъ Божіихъ, а въ нихъ самихъ, то и во Христѣ они нашли то, чѣмъ бы соблазниться и за что, будто бы, не слѣдуетъ вѣровать въ Него. И замѣчательно, что соблазнили они во Христѣ тѣмъ, что Онъ не ведетъ Себя такъ, какъ Іоаннъ,—что онъ не постникъ и не чуждается мытарей и грѣшниковъ!

Играющія дѣти начали теперь пѣть печальныя пѣсни и жалуются на своихъ товарищей, что эти не рыдаютъ! Іудеи времени Христа, не будучи въ душѣ благочестивы, очень рачительны были къ внѣшнимъ обрядамъ и къ заповѣдямъ, касающимся тѣла, при чемъ учителя ихъ измыслили множество такихъ заповѣдей сверхъ тѣхъ, которыя содержались въ законѣ Моисеевомъ. И они желали, чтобы и ожидаемый ими Мессія былъ таковъ же. Но Господь Иисусъ Христосъ велъ Себя свободно по отношенію къ такимъ заповѣдямъ и исполнялъ строго только тѣ изъ нихъ, которыя выражали дѣйствительное благочестіе, которыя были согласны съ дѣйствительнымъ смысломъ закона Моисеева. И вотъ іудеи сѣтуютъ на Него, что Онъ не такъ строгъ къ самовольно установленнымъ у нихъ постамъ и къ другимъ самоизмышленнымъ заповѣдямъ, касающимся тѣла, и что, будучи праведнымъ, не отталкиваетъ отъ себя мытарей и грѣшниковъ, какъ они это дѣлаютъ, думая этимъ соблюсти себя въ чистотѣ.

Невѣріе, братіе, и во всякое время таково, что всегда находитъ себѣ оправданіе. И въ наше время, на ряду съ порицателями православной церкви за то, что въ ней высоко цѣнятся богослужебныя обряды и строго требуются многіе посты, стоятъ люди, которые порицаютъ ее именно за свободу по отношенію къ обрядамъ, за нестрогое соблюденіе обычаевъ старины. Даже бываетъ такъ, что одинъ и тотъ же человекъ сначала живетъ разгульно и легкомысленно глумится надъ православными за строгое соблюденіе постовъ и другихъ подобныхъ установленій церкви, а потомъ вдругъ измѣняется и вдается въ противоположную крайность, присоединяясь къ сектамъ, члены которыхъ предаются самоизмышленному изнуренію тѣла. Мы же, братіе, будемъ твердо помнить, что безъ причастія къ тѣлу Христову, св. православной церкви Его, нельзя быть въ общеніи съ Нимъ. Аминь.

*Поученіе по случаю приглашенія къ пожертвованіямъ на добровольный флотъ.* Православные христіане! Вамъ извѣстно, что нашъ возлюбленный Императоръ, въ прошломъ году послѣ всевозможныхъ средствъ къ сохраненію мира, вынужденъ былъ объявить войну Турціи, въ защиту нашихъ братьевъ—православныхъ Славянъ отъ звѣрства варваровъ—магометанъ. Да и не въ первый разъ Россія ведетъ тяжкія войны противъ этихъ изверговъ—полувѣрей. Этихъ враговъ рода христіанскаго надо бы совсѣмъ выгнать изъ Европы въ Азію, чтобы обезопасить христіанъ, которыхъ они называютъ собаками, и за убіеніе которыхъ имъ общаются, по ихъ закону, всевозможныя блага и удовольствія по смерти. Изъ этого одного видно, что и религія ихъ не божественная, которая заповѣдуетъ щадить враговъ, а не убивать, а измышленная злобою діавола на погибель рода человѣческаго. Я сказалъ, что этихъ злодѣевъ слѣдовало бы совсѣмъ изгнать въ Азію, потому что они осквернили себя предъ всѣмъ свѣтомъ своими неслыханными истязаніями: они вынимали внутренности изъ живыхъ беззащитныхъ людей. Всему свѣту извѣстно, что наши войска, одолевъ преграды природы, дошли до самаго гнѣзда этихъ варваровъ—до стѣнъ Константинополя. Оставалось бы разо-

ритель это гнѣздо, раздавить его, и оставшіеся варвары разбѣжались бы по необитаемымъ ущелиямъ; тогда бы конецъ войны и начало торжества побѣдоносной Россіи; но зависть, злоба и коварство другихъ весьма часто мѣшаютъ намъ въ самыя благоприятныя для насъ минуты. Добрыя предприятия не совершаются безъ препятствій. Англія выходитъ на сцену явнымъ врагомъ Россіи, въ защиту Турціи; Англія желаетъ отнять все пріобрѣтенное кровію Россіи. Она позоритъ и клеймитъ Россію наглыми насмѣшками и оскорбительными нареканіями. Ужели же намъ уступать наглымъ требованіямъ Англіи? Это было бы унижительно для чести и достоинства Россіи. Волею или неволею необходимо должно вступать въ новую борьбу. Но Англія есть морская держава; она пытается моремъ; и чтобы нанести чувствительный ударъ морской, могущественной, англійской державѣ, для этого требуется намъ самимъ имѣть на готовѣ значительный флотъ и особенно быстро-ходящія морскія суда, а на то и на другое требуется огромная сумма.

Православные! Россіи не разъ приходилось терпѣть тяжчайшіе удары; припомнимте, какъ въ такія мрачныя минуты поступали наши дѣды и отцы? Они не приходили въ уныніе, и еще болѣе въ отчаяніе; но, осѣивши себя крестнымъ знаменіемъ, наперерывъ, одинъ передъ другимъ, съ радостію шли на пособіе отечеству, а оставшіеся при очагахъ домашнихъ, помогали братьямъ своимъ, подвизавшимся на полѣ брани крѣпкими молитвами и пожертвованіями, и Господь помогалъ имъ побѣждать не какую либо Англію, но и всю Европу.

Воскликнемте же и мы, православные: Съ нами крестная сила! Съ нами Богъ, разумѣйте языцы, и покоряйтесь: яко съ нами Богъ.

На приготовленіе добровольнаго флота просимъ и васъ удѣлить посильную ленту, или что кому Господь въ сердце вложитъ. Изъ малаго составляется и многое. Аминь.

(Произнесено въ Маріе-магдалинской, въ М. Градской больницѣ церкви. 18-го Іюня 1878 года).

Священникъ Александръ Сперанскій.

*Тайна загробной жизни.* Въ притчѣ, о богатомъ и Лазарѣ. Господь нашъ Іисусъ Христосъ благоволилъ, въ назиданіе наше, открыть тайну загробной жизни нашей, которую мы должны проводить, оставивъ настоящую землю. Именно—Онъ объяснилъ, куда всѣ люди, по сложеніи настоящаго тѣла нашего, преселяются; слѣд. куда преселимся и мы всѣ въ свое время; открылъ, каковы судьбы преселяющихся въ неизвѣстныя теперь для насъ страны; слѣдовательно, что будетъ дѣлаться и съ нами, когда мы оставимъ настоящій міръ; научилъ, чѣмъ люди готовятъ свои судьбы въ будущемъ вѣкѣ; слѣдовательно указалъ, что мы должны дѣлать, живя въ тѣлѣ, чтобы будущая жизнь наша была блаженная.

По словамъ притчи, люди, прекращая жизнь свою на землѣ, вступаютъ или въ сообщество съ отцемъ вѣрующихъ Авраамомъ, или въ сообщество согрѣшившихъ ангеловъ (2 Пет. 2. 2). Авраамово лоно, на которое отнесенъ по смерти ангелами бѣдный Лазарь, въ Священномъ Писаніи иначе называется раемъ (2 Кор. 12. 4), градомъ Божиимъ (Евр. 12. 21) и вышнимъ Іерусалимомъ (Гал. 4. 26); а темница, на некончаемыя мученія въ которой осуждены согрѣшившіе ангелы, называется адомъ, геенною.

О томъ блаженствѣ, которымъ наслаждаются возлежащіе съ Авраамомъ, во царствіи небесномъ, притча не говоритъ подробно, потому, безъ сомнѣнія, что на языкѣ человеческомъ нѣтъ словъ, для выраженія того, чего мы, находясь въ смертномъ тѣлѣ, не можемъ и вообразить. Но въ другомъ мѣстѣ св. Писанія о населяющихъ обители въ дому Отца Небеснаго говорится, что они не взыщутъ ктому, ниже взыщутъ, не имать же пасти на нихъ солнце, ниже всякъ зной; что Богъ отниметъ всяку слезу отъ очей ихъ (Апок. 7. 16. 17); что въ дому Отца Небеснаго смерти не будетъ ктому, ни плача, ни болѣзни (Апок. 21. 4); что вселившіеся въ оный просвятятся яко солнце (Мате. 13. 43). Но зато бѣдственная участь находящихся въ адѣ въ притчѣ изображена со всею подробностію. По словамъ ея, низверженные сюда со всѣхъ сторонъ объаты огнемъ; терпятъ ужаснѣйшія мученія, какъ въ тѣлѣ, такъ и въ душахъ своихъ; непрерывно плачутъ, стонутъ, рыдаютъ, ни въ чемъ и ни гдѣ не находятъ облегченія и утѣшенія, и въ добавокъ, все это они должны терпѣть безъ конца, въ продолженіи некончаемой вѣчности, безъ малѣйшаго облегченія и ослабленія. Они съ радостію обратились бы, если бы можно было въ ничтожество; или возвратились бы паки на землю, чтобы загладить суетныя удовольствія плоти и міра; но уничтожиться они не могутъ, потому что праведно у Бога въ оныя пламени дать отмщеніе невидущимъ Его и не послушающимъ благовѣствованія Господа нашего Іисуса Христа (2 Сол. 1. 6, 8); а покаянія по смерти нашей ни для кого нѣтъ.

Кто же изъ людей по окончаніи земнаго своего поприща преселяется въ рай, и кто низвергается въ адъ? Въ рай вводятся тѣ изъ несчастливцевъ міра сего, кто терпя, по судьбамъ Небеснаго Промыслителя, недостатки, скорби, озлобленія, поруганія, болѣзни, побои, а также узы и темницы, подобно упоминаемому въ притчѣ нищему Лазарю, благодушно переноситъ свои несчастія т. е. кто зналъ, что отъ Господа несчастія посылаются или для испытанія нашей вѣры и любви, или для очищенія насъ отъ грѣховъ нашихъ, да причастимся святости Его (Евр. 12. 10), не скорбитъ объ участи своей, не ропщетъ, не жалуется на судьбу свою, не обижается своими неудачами, не завидуетъ благосостоянію другихъ; но въ смиреніи духа съ благодарностію покоряется Отцу духовъ, въ увѣренности, что если онъ терпитъ наказаніе, то Богъ поступаетъ съ нимъ, какъ съ сыномъ. Ибо, если какой сынъ, котораго бы не наказывалъ отецъ (Евр. 12. 7)? Въ адъ же низвергаются тѣ изъ счастливыхъ міра сего, кто, подобно упоминаемому въ притчѣ богачу, обладая благами міра сего, употребляетъ оныя на одно удовлетвореніе человеческихъ похотей т. е. кто въ продолженіе земной жизни своей заботится только о томъ, какъ бы успокоить свое тѣло; а о душѣ своей небрежетъ; кто думаетъ только о томъ, чтобы ему одному было хорошо, а къ несчастнымъ ближнимъ своимъ не имѣетъ состраданія; кто забываетъ, что если кого Господь богатитъ и возвышаетъ, то для того, чтобы богатые и превознесенные были окомъ слѣпыхъ, ногою хромыхъ; и потому, получая отъ щедрой руки Божіей земныя блага, тратитъ на пированія, пьянство, сладострастіе; а нищихъ, голодныхъ и нагихъ не удостоиваетъ даже и ласковаго слова, — словомъ, кто только веселится и желаетъ одного, чтобы блистать богатствомъ, роскошью, быть въ почетѣ у всѣхъ; а объ умерщвленіи плотскихъ похотей своихъ, объ очищеніи себя отъ оскверненія плотскаго и духовнаго и помышленія не имѣетъ;

къ бѣднымъ, больнымъ, сиротамъ, страдальцамъ безжалостенъ.

Очевиденъ послѣ сего смыслъ притчи Господней о богатомъ и Лазарѣ. Ею Господь нашъ Иисусъ Христосъ учитъ насъ, чтобы мы, видя благословеніе Божіе на домахъ нашихъ, на поляхъ нашихъ и на трудахъ рукъ нашихъ, помнили, что Господь благотворить намъ съ тѣмъ, чтобы мы искали Его (Дѣян. 17. 27.), и съ большимъ усердіемъ старались исполнять святыя заповѣди Его; а свои достатки, которые даетъ Онъ намъ, раздѣляли съ меньшими братьями Христовыми. Изъ этой притчи далѣе мы видимъ, что блаженъ тотъ человекъ, который смотритъ на настоящую жизнь свою, какъ на путь къ загробной жизни, а на продолженіе оной, какъ на странствованіе; и, не обольщаясь минутными удовольствіями міра сего, възскуеть небснаго отечества своего. *Таковъй наслѣдуетъ вся и Богъ будетъ его Богомъ, и онъ будетъ Ему въ сына* (Апок. 21. 7); но истинно злосчастенъ тотъ, кто въ мірѣ семь ищетъ однихъ удовольствій, кто плотскія наслажденія предпочитаетъ всему. *Таковъй имать пити отъ вина ярости Божія, вина не раствореннаго въ чашѣи гнѣва Его, и будетъ мучимъ огнемъ и жупеломъ предъ ангелыи святыми и предъ Лицемъ* (Апок. 14. 10). Наконецъ этою притчею Господь учитъ, что если бѣдность и болѣзни мы переносимъ съ терпѣніемъ и упованіемъ на Бога; *то кратковременное страданіе наше произведетъ въ безмѣрномъ избыткѣ вѣчную славу намъ* (2 Кор. 4. 17). Ибо смотрите, какъ ни велика была нищета Лазаря, какъ ни жестоки были его болѣзни, какъ ни глубоко было презрѣніе къ нему господина дома, при вратахъ котораго онъ лежалъ, и рабовъ его; но, перенесши мужественно и благодушно все это, онъ вознесенъ ангелами на лоно Авраамово, гдѣ вѣчная радость, вѣчный покой, гдѣ Самъ Богъ.

Итакъ, счастливые изъ насъ, смотря на кончину богатаго, да потщатся пріобрѣтать себѣ друзей, въ лицѣ нищихъ, своимъ богатствомъ тѣлымъ, чтобы сіи, когда они обнищаютъ, приняли ихъ въ вѣчные кровы (Лук. 16. 29); а терпящіе бѣдность, страждущіе болѣзнями и долговременными недугами, презираемые и пренебрегаемые, живущіе въ низкой долѣ, да утѣшаются, видя Лазаря, облеченнаго славою, сіяющаго свѣтомъ немерцающимъ; и да научаются *терпѣніемъ стяжать души свои.*

Протоіерей Викторъ Вишневскій.

Казань.

### ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

*Кронштадтъ*, 20 іюня. Привѣтъ Москвѣ и всѣмъ жертвователямъ съ перваго океанскаго крейсера добровольнаго флота «Holsatia», освященнаго сегодня въ часъ пополудни въ Николаевскомъ докѣ и нареченнаго, по Высочайшей волѣ, *Россія*. Молебствіе съ водосвятиемъ было совершено на палубѣ предъ иконою Иверской Божіей Матери и св. Георгія Побѣдоносца. Икона эта принесена въ благословеніе Его Высочеству Наслѣднику Цесаревичу на дѣло добровольнаго флота въ первый день открытія подписки въ Аничковскомъ, Его Высочества, Дворцѣ, причемъ жертвовательница выразила желаніе, чтобы икона была поставлена на первый крейсеръ. вмѣстѣ съ нею принесенъ шейный образъ св. Симеона Верхотурскаго, назначенный тому, кто сдѣлаетъ первый выстрѣлъ по непріятелю. По приглашеніи многолѣтня Государю Императору, Наслѣднику Цесаревичу, Царствующему Дому и

воинству, на пароходѣ взвился русскій военный флагъ и раздались звуки національнаго гимна и троекратное «ура». Пароходъ и команда окроплены святою водою. При освященіи присутствовали: главный командиръ порта генералъ-адъютантъ Козакевичъ; вице-предсѣдатель Комитета по сбору пожертвованій на добровольный флотъ—Побѣдоносцевъ, помощникъ главнаго командира, начальникъ штаба, капитанъ надъ портомъ, начальникъ пловучихъ доковъ и нѣсколько командировъ судовъ, стоящихъ въ гавани, офицеръ германскаго флота и нѣкоторыя изъ почетныхъ дамъ. Главный командиръ провозгласилъ тостъ за здоровье Государя Императора, а флигель-адъютантъ Барановъ—за собирателя пожертвованій Наслѣдника Цесаревича и распорядителя въ военное время Генералъ-Адмирала. Оба тоста были встрѣчены громкими «ура». Затѣмъ пошли, также привѣтствованные криками «ура», тосты въ честь императора Германскаго, за Москву начинательницу дѣла, за всѣхъ жертвователей Россіи и, наконецъ, отъ имени Московскаго общества, въ честь героя-крейсера послѣдней войны Баранова, съ пожеланіемъ видѣть его командиромъ.

Состоящій рядомъ съ «Россіей» крейсеръ «Hammonia», по слухамъ, будетъ нареченъ «Москва», а имѣющій придти въ среду крейсеръ «Turingia» будетъ названъ «Петербургъ». Слѣдующія суда будутъ названы именами губернскихъ городовъ, участвовавшихъ въ пожертвованіяхъ («Моск. Вѣд.»).

### ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Паисій \*).

3. Славу Богу, что отъ васъ самихъ слышу о пребываніи вашемъ, а скорбишки, какъ видно, вьются около васъ, какъ пчелы; только въ томъ разница: пчелы ищутъ сладости, а скорби требуютъ великодушія. Миѣ кажется, быть не можетъ, чтобы вы были обойдены быть крестоносцемъ. Въ уѣздныхъ монастыряхъ, кромѣ казначеевъ, братія нигдѣ крестовъ еще не получали, а ожидаютъ.

Порученіе ваше съ удовольствіемъ исполнилъ. Очки исправилъ; спаять было нельзя. Переносе сдѣлалъ новое.

Моя зависть собственно въ томъ, что я лишенъ жить для себя, особенно теперь здѣсь, одна ночь въ моей добычѣ и то тогда, когда сонъ потребуетъ свой долгъ; но, какъ вижу, все на пользу: поскучать нѣкогда, съ знакомыми вижу рѣдко; читаю только тогда, когда лягу на бокъ; повпрочемъ главный мой трудъ предстоитъ, кажется, не болѣе четырехъ мѣсяцевъ,—говорю объ описи церковной—вотъ главная моя теперь забота! А тогда можетъ быть меня опять возвратятъ во свояси можайскія. Ты за свое терпѣніе, а я за свои труды,—авось не забудемъ отъ Бога; въ чемъ съ вѣрою и надеждою пребудемъ, о томъ-то и помолимся Небесному Царю, Его же милосердіемъ движемся, здѣсь живущемъ.

Вмѣстѣ воспоймъ Царицѣ Небесной: подъ твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво; молитвъ нашихъ не презри, едина чистая и благословенная. Братъ твой искренній Паисій. Ноября 16 1858 г.

VI. Изъ Покровскаго монастыря. 1. Я и самъ много разъ собирался писать тебѣ, и все откладывалъ до времени, а болѣе потому, что и я также, какъ и ты, по облѣнился. Пишу,

\*) Продолженіе. См. № 25.

когда нужно; а теперь-то и считаю нужнымъ отвѣтить дружкѣ.

Дай-то Богъ, чтобы хоть наступившій новый годъ не приносилъ тебѣ унынія. Признаться, я этому дивлюсь. Уныніе обыкновенно происходитъ отъ причинъ, нарушающихъ спокойствіе. Если есть тѣ причины и не въ нашей силѣ и волѣ ихъ отклонить; то видимо въ томъ дѣйствуетъ воля Божія; а на волю Божию кто же изъ насъ смертныхъ дерзнетъ роптать? Въ такомъ случаѣ лучшее средство говорить: буди воля твоя, Господи! Праздность также есть причина рождать уныніе, а мы съ тобою люди дѣльные, лишь бы не полѣнились, да за струментъ хватиться; дѣло изъ рукъ не вывалится; да и канарейки, кажется, даютъ для тебя занятія; а коли того мало: станогъ стоитъ только подмазать; кости, кажется, есть у тебя въ запасѣ,—стоитъ только приняться и—дѣло пошло въ ходъ. А какъ дѣло въ рукахъ и молитва въ устахъ, тутъ унынію и помину не будетъ; нѣкогда ему и подвернуться.

Загляни-ка въ мою спальню и теперь кастрюли и съ клеємъ и клестеромъ стоятъ. Еще добылъ архіерейскій портретикъ, обдѣлываю рамки; да и безъ того келейное подблѣе у меня не переводится, и уныніе ко мнѣ и дороги не знаетъ. Такъ, братико, а время быстро катитъ къ старости. Братъ А. и моложе насъ, а переселился въ вѣчность впередъ насъ. Больно жаль его. Рано бы быть тому! Я, благодаря Бога, поздоровѣлъ противъ прежняго молитвами молящихся о мнѣ. Авось Господь потерпитъ грѣхамъ моимъ.

Съ удовольствіемъ исполняю просьбу твою; но только немного менѣе: боюсь, какъ бы врагъ не позавидовалъ нашей дружбѣ; но Бога ради, не почти моему недовѣрію, что хочу сказать: я слыхалъ, и на опытѣ вижу примѣръ: ежели хочешь поссориться, то дай денегъ взаймы; дай Богъ, чтобы этотъ примѣръ насъ не касался.

Предъ праздникомъ Рождества Христова здѣсь была Е. Ш. съ товаркою,—поѣхали въ Питеръ хлопотать объ открытіи ихъ общины въ Монастырѣ. Отъ М. Ф. къ тебѣ посылочку посылаю.

Дай-то Господи, чтобы твое спокойствіе не нарушалось. Продлимъ любовь нашу, пока живы. Съ тѣмъ желаніемъ и любовью о Христѣ Иисусѣ пребуду навсегда, А. Паисій. Января 17. 1861 г.

За портретъ благодарю. Жалко, что сдѣлалъ дурно.

Въ академіи ректоромъ арх. Савва. Въ здѣшней семинаріи арх. Игнатій. Въ Виѣанской—инспекторъ академіи А. Порфирій.

2. Иду разбудить тебя, долго спишь крѣпко! Не пора ли проснуться — свѣтъ на дворѣ, а свѣтъ Божій свѣтитъ на всѣхъ равно, дождитъ на праведныхъ и на неправедныхъ, и милость Господня не обидетъ работающихъ Ему. Зная жизнь твою, не сомнѣю въ милости Божіей къ тебѣ; развѣ нѣкімъ ропотцемъ слегка прогнѣваешь Его, но Богъ знаетъ малодушіе-це твое, милостиво покрыть благоутробіемъ своимъ.

Я о тебѣ ничегохонько ни словечка не слышу, а мысленно предчувствую, что покоя и радости нѣтъ около тебя, болѣе потому, что знаю нелюдимость аввы вашего; опредѣляетъ казначеемъ блага діакона и участвуетъ въ безумныхъ дѣйствіяхъ игуменъ. Близкаго собрата по душѣ—едва ли есть около тебя, то не мудрено, смотря на все безпорядочное, нужно имѣть большое терпѣніе и спокойствіе духа,—а ежели видимъ что безпорядочное, не отъ насъ зависящее къ измѣненію не налучшее, то не нужно на то и вниманіе обращать,—не наше дѣло. Я знаю ревность твою

по Бозѣ,—не рѣшайся дѣлать совѣты аввъ, Богъ вѣсть, способенъ ли онъ принимать то духовно? Мирность съ нимъ поддерживать нужно. Если есть что тягостное,—непріятное, терпи Бога ради. Авось не укажетъ ли Богъ всему тому митовать?

Андроніевскій архимандритъ умираетъ, а у меня сердце замираетъ. Боюсь, ежели этотъ жребій падетъ на меня; жаль мѣста настоящаго, страшусь и того, но буди воля Божія во всемъ!

Приходитъ мнѣ мысль; будущимъ лѣтомъ съѣздить въ Краснослободскій монастырь, отсюда по желѣзной дорогѣ до Нижняго, а оттуда на коняхъ, только не иначе, а поѣдимъ вмѣстѣ,— до убытка тебя не доведу; на всякій случай приготовься. Я буду въ надеждѣ. Я ожидалъ пріѣзда сюда И. Н. Плотникова, приготовилъ тебѣ ящичекъ чайку, но ожидаю случая.

Привстань, возмись за перушко, черни что-нибудь о себѣ, и моему сердцу поотраднеетъ будетъ. Я, по милости Божіей, здоровъ, но что-то не такъ, какъ прежде. Недавно я догадался, что въ будущемъ мѣсяцѣ минетъ мнѣ 57 лѣтъ.

Прости, родимой! Дай Богъ тебѣ здоровья и спокойствія столько, сколько Богъ дастъ. Буди Его св. воля со всеми нами! Пребуду къ тебѣ братомъ искреннимъ, пока живъ. Паисій. Дек. 28.

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

*Милостыня изъ тюрьмы.* (Изъ памятной книжки). «Какъ въ оконную щель темной комнаты прокрадывается свѣтлой полосой солнечный лучъ, такъ иногда и между заключенными въ тюрьмѣ неожиданно проявляется свѣтлая, отрадная черта».

Однажды я, съ половины Пречистенскаго бульвара поворотилъ въ переулочекъ къ церкви св. Антіпія, направляясь къ Каменному мосту. Противъ этой церкви, какъ извѣстно, тянется большая пересылочная тюрьма, охраняемая съ трехъ сторонъ, по угламъ, военными часовыми. У воротъ тюрьмы всегда можно замѣтить толпу разнаго званія людей, а можетъ быть и родственниковъ заключенныхъ, съ приношеніями. Поравнявшись съ этимъ длиннымъ строеніемъ, я услышалъ музыку. Остановившись—увидалъ слѣдующую картину: два Савояра или Венгерца, а можетъ быть Славуна (кто ихъ разберетъ) въ своихъ оригинальныхъ синихъ плащахъ и нахлобученныхъ шляпахъ, стояли передъ окнами тюрьмы. Старшій изъ нихъ лѣтъ 18-ти игралъ на какомъ-то инструментѣ лишнюю пріятности мелодію, а другой мальчикъ лѣтъ 10-ти держалъ цѣпочку отъ неразлучной ихъ спутницы—обезьяны, которая прыгнула и усѣлась на подоконникѣ. Изъ-за желѣзныхъ рѣшетокъ въ форточки ее ласкали и кормили арестанты и что меня особенно поразило — нѣсколько рукъ этихъ бѣдныхъ людей, отверженныхъ закономъ несчастливцевъ, протянулись въ форточки и подавали странствующимъ горемыкамъ, едва прикрытымъ ветхимъ рубищемъ, деньги. Нѣсколько минутъ смотрѣлъ я на эту картину: она стоила кисти художника. Въ ней много было занимательнаго и трогательнаго. Сколько думъ тутъ рождается—*тюрьма, странствующіе бѣдняки-чужеземцы* съ обезьяной и что всего удивительнѣе—эта черта милосердія въ людяхъ бѣдныхъ, бѣднѣе которыхъ нѣтъ на свѣтѣ. Стало быть, и въ душѣ преступника не погасаетъ это святое, высокое чувство, которое насъ всегда утѣшаетъ и радуется.

Этотъ простой случай, встрѣченный на ходу, такъ тронулъ

меня, что я рѣшился записать его въ моей памятной книжкѣ. Не правда ли, что это явленіе похоже на солнечный лучъ, который проникаетъ въ самыя темныя мѣста?

Л.

Объ изданіи полного систематическаго сборника церковно-гражданскихъ постановленій.

(Письмо къ редактору).

Въ № 23 Моск. Епар. Вѣдомостей отпечатанъ отвѣтъ о Сироткинѣ, въ концѣ отвѣта выражено желаніе имѣть полный систематическій Сборникъ церковно-гражданскихъ постановленій, дѣйствующихъ въ православной русской церкви.

Къ радости духовенства русскаго, я имѣю возможность сообщить вамъ, что такой, давно нужный, Сводъ церковно-гражданскихъ постановленій, дѣйствующихъ въ русской церкви, уже готовится къ печати. Это изданіе появится если не въ декабрѣ сего, то въ первые мѣсяцы будущаго года хоть въ первомъ томѣ.

Въ немъ будутъ помѣщены цѣлкомъ: *подминные указы* Св. Синода, доселѣ дѣйствующіе, и едва ли многимъ извѣстные.

Это изданіе плодъ десятилѣтнихъ усидчивыхъ честныхъ трудовъ лица, близко стоящаго къ законамъ въ Св. Синодѣ. Значитъ изданіе въ хорошихъ рукахъ.

В. М.

С.-Петербургъ.

## ОТЪ РЕКТОРА МОСКОВСКОЙ СЕМИНАРІИ.

Классные оклады за первую половину текушаго 1878 года будутъ выдаваться въ канцеляріи семинарскаго правленія 4—6 чиселъ будущаго іюля мѣсяца, отъ 9 часовъ утра до 2 пополудни.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ СКЛАДѢ ИЗДАНИЙ

## БРАТСТВА СВ. ПЕТРА МИТРОПОЛИТА.

(Никольскій Единоѣрческій мон. въ Москвѣ)

и у редактора, профес. Н. Субботина

(Серіевъ посадъ, Московской губерніи)

Поступилъ въ продажу:

Третій томъ *Матеріаловъ для исторіи раскола*, содержащій документы, относящіеся къ исторіи Соловецкаго мятежа. Ц. безъ пересылки 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. с.

Тамъ же, продаются слѣдующія книги, нужныя для занимающихся изученіемъ раскола и полемикою противъ раскола:

1. *Матеріалы для исторіи раскола*, томъ первый, содержащій извѣстія о лицахъ, судившихся на соборѣ 1666-1667 г. Цѣна безъ перес. 2 р. 50 к., съ перес. 3 р.

2. *Матеріалы для исторіи раскола*, томъ второй, содержащій акты собора 1666-1667 г. Цѣна безъ перес. 2 р. 50 к. съ перес. 3 р.

(Выписывающіе всѣ три тома вмѣстѣ платятъ и съ пересылкою 8 р. сер.).

3. *Братское слово* за 1875 г. (4 кн.), остающееся въ не-

большомъ количествѣ экземпляровъ безъ перес. 4 р. 50 к., съ перес. 5 р.

4. *Братское слово* за 1876 г. (4 кн.) безъ перес. 3 р. 50 к., съ перес. 4 р.

5. *Геросхимонаха Иоанна сказаніе о обращеніи расколниковъ заволжскихъ* безъ перес. 75 к., съ перес. 1 р.

6. *Истинно-древняя и истинно-православная Христова церковь*, соч. Григорія, митр. Новгородскаго и С.-Петербургскаго. Цѣна 1 р. сер. безъ перес. (вѣсъ 3 фун.).

7. *Дѣланіе Московскаго собора 1654 г.* Цѣна 35 к. безъ перес. (вѣсъ 1 фун.).

8. *Современныя мѣтописи раскола*. Вып. 1 и 2. Ц. 1 р. 50 к. безъ перес. (вѣсъ 2 ф.).

9. *Лѣтопись происходившихъ въ расколъ событій за 1871 г.* Ц. 25 к. безъ перес. (5 экз. на ф.).

10. *Отвѣты (старобрядцевъ) на вопросы братства Московскаго Никольскаго Единоѣрческаго монастыря, съ замѣчаніями іеромонаха Филарета*. Цѣна 15 к. безъ перес.; на 1 фун. 3 экз.

11. *О безпоповщинской исповѣди*. Профессора Ивановаго. Ц. 4 к. безъ перес.; на 1 ф. 10 экз.

12. *О причащеніи, противъ безпоповцевъ*, его же. Ц. 5 к. безъ перес.; на 1 ф. 8 экз.

13. *Свидѣтельства древности о правильномъ начертаніи и произношеніи имени Христа Спасителя «Иисусъ»*. Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 фун. 4 экз.

14. *Опытъ смиченія церковныхъ чиновослѣдованій по изложенію церковно-богослужебныхъ книгъ, изданныхъ первыми пятью российскими патріархами*. Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 фун. 4 экз.

15. *Чинъ митуріи св. Златоуста по изложенію старопечатныхъ, новоисправленнаго и древлеписьменныхъ служебниковъ*. Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 фун. 5 экз.

16. *Старопечатный Номоканонъ и его свидѣтельство о числѣ просфоръ на проскомидіи*. Ц. 10 к. безъ перес. на 1 фун. 5 экз.

Продолженіе будетъ.

Поступила въ продажу новая книга:

## «БРАТСКАЯ СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ ВѢТХАГО И НОВАГО ЗАВѢТА»

(Москва 1878 г. Изданіе кн. маг. Ѳ. Н. Салаева, въ 2 частяхъ). Составлена законоучителемъ Московской 2 гимназіи и учительской семинаріи Императорскаго Воспитательнаго дома протоіереемъ Петромъ Смирновымъ—для приготовительнаго класса гимназій и реальныхъ училищъ, также для сельскихъ народныхъ и начальныхъ городскихъ училищъ. Въ выборѣ и расположеніи статей авторъ руководился программой экзамена для отбывающихъ воинскую повинность со льготою IV разряда и заявленіями законоучителей, сдѣланными на сѣздѣ въ Петербургѣ въ 1877 году и во время лѣтнихъ учительскихъ курсовъ въ Москвѣ 1876 года. Цѣна каждой части 20 коп.

При семъ прилагается № 15-й Оффиціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія В. Е. Калинина.

На Донской ул., д. Зоркиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.